

徐麟会见美特斯邦威董事长周成建一行

7月22日，在贵州装备制造职业学院，学生杨阳正专注地调试着一台数控机床的加工程序。金属碎屑溅起，他熟练地操控着手柄。“入学前，我从未想对自己能亲手操作如此高精尖的设备，更不敢想象还没毕业就被一家大型装备制造企业提前录用，毕业就上岗。”杨阳说。

这样的事例，在贵州职业教育领域并非个例。以硬核实训为基石，贵州正为千万职校学生铺设出一条“入学即就业”的通途，让职业教育真正成为连接教育与产业、求学与就业的桥梁。

贵定县中等职业学校汽车运用与维修专业底盘实训室内，排列着电池包解剖平台与整车故障诊断系统。该校汽车工程系主任介绍，中心设备与企业4S店完全同步更新，学生日常学习的内容就是真实工作场景中的核心技术。

贵州工程职业技术学院人工智能与信息工程学院联合百智云公司启动“综合项目实训”教学活动。“做中学、学中做”的实践教学过程，学生从“信心不足”到“热血满格”，校企双方也探索和丰富协同育人新方式。

一方面，该校完善硬件设施，教师全

每年为贵州培养输送技能人才9万余人 产教融合提升就业技能

贵州日报天眼新闻记者 赵旭婉婷

程驻点指导，推动课程与项目深度融合；另一方面，百智云公司选派技术骨干入校，围绕“数据采集规范”“标注质量管控”等主题进行实训，并以京东真实项目为案例，手把手教授数据清洗、标注工具操作等核心技能。双轨并行之下，学生快

速跨理论与实践的鸿沟。

“自我管理+团队协作”的方式，学生状态焕然一新，实训到岗率跃升至90%。课余时间，实训室灯火通明——学生自发组建“设备运维小组”，优化数据标注模型；开展“数据质量PK赛”，单日数据处理量提升40%；在企业导师的指导下，“单兵作战”升级为“模块化流水线”，形成“采集—清洗—标注—质检”高效作业链。“以前觉得大数据高不可攀，现在我能独立完成全流程任务。”一名学生说。

该校人工智能与信息工程学院院长刘青林表示：“真实项目锤炼的不仅是技能，更是职场必备的执行力与协作力。”百智云公司负责人说，今后将共建课程体系与实训基地，推动“教学—实训—就业”全链条贯通，让人才培养精准对接产业需求。

职校紧密对接大数据、新能源、新材料等贵州重点布局产业，动态调整专业设置。贵州电子科技职业学院与阿里巴巴国际站合作共建的“数字贸易学院”，依托阿里巴巴国际站丰富的行业资源和先进的技术平台，为学生提供更加贴近实际的课程体系、实践项目和实习机会；贵州电商职业学院与中软国际贵阳大数据科创城基地合作，将课堂搬到生产一线。

这种产教深度融合，使职校学生成为

本报讯（记者 曾书慧）近日，上海美特斯邦威服饰股份有限公司来黔考察纺织服装产业发展情况并商谈进一步合作事宜。7月23日，省委书记徐麟在贵阳会见美特斯邦威董事长周成建一行，就深化双方合作进行交流。省领导郭锡文、罗强参加。

企业争抢的“香饽饽”。“初到岗位，我们跟着公司的师傅一起洗车、换胎。慢慢熟悉后，工作由简到难。面对一辆辆不同品牌类型的汽车，课堂中所学的理论知识在脑海中逐渐具象化起来，专业技能也随着工作经验的增加而逐渐熟练。”已在公司实习6个月的贵定县中等职业学校2023级汽修班学生杜伟因表现出色，生活补助从每月800元上涨到2000元。

“我们为学生提供实践平台，帮助他们提升技能，也能提高公司工作效率，校企双方共赢。”贵定县中兴汽车贸易有限公司总经理宋兴民说，对于优秀学生，公司还会给予额外奖励，并希望他们毕业后留在公司。

据了解，2024年贵州高职院校“订单班”就业人数近22万人。近两年，高职专科毕业生毕业去向落实率保持在85%左右，平均每年为贵州工业产业、农业特色优势产业和服务业创新发展培养输送技术技能型人才9万余人。

促进高质量充分就业

感恩·雄起
贵州·“超”力量

英雄船将重返“村超”

贵州日报天眼新闻记者 欧阳章杰



1月4日，榕江实验高级中学的道具船参加“村超”开幕式巡游。

7月23日上午，榕江实验高级中学招生处人来人往，教学楼外的一艘小船引来多人围观合影。“这是我们的英雄船！”学校理事长江滋双声音里满是自豪。

6月24日早晨，汹涌的洪水突袭校园，将500余名师生困在了教学楼上，而这艘原本为“村超”开幕式准备的道具船，竟成了救援该校500余名师生的生命之舟。

看着墙壁上清晰的水位线，江滋双回忆道，当时被困师生手机信号完全中断，他就划着道具船，往来于教学楼间传递信息。

学校的后山上就是丰乐村，村民们看着困在校园的学生，万分焦急。“当

起了‘大锅饭’。”村民潘弟说，大家一呼百应，有物捐物，有力出力。村民卞安发更是临时“接管”了江滋双的小船，一趟一趟将饭菜和物资送到学校，往返了30余趟，终于让师生们吃上了热饭菜。“看到孩子们能吃上饭，再累心里也高兴。”卞安发说。

江滋双表示，如今学校正重建，需用人时会第一时间为村民们提供就业机会，让村民一同参与到学校建设中来。

校长江小婧指着校园墙边的小船，有了更深远的构想：“我们计划将小船做成师生共创的公共艺术品，让这份凝聚着师生和村民同心协力、团结与不屈的精神永远传承下去。”

洪水冲不走足球，冲不散榕江人的梦。如今一块新的五人制足球场正在校园内加紧建设，3公里外的“村超”球场也正在焕发新生。7月26日，“村超”重启的哨声就将在绿茵场再次鸣响，届时榕江实验高中的师生们也将带着这艘英雄船重返“村超”现场，参加感恩巡游。

为感谢丰乐村村民，江滋双专门带着学校师生到丰乐村致谢。“谢谢你们的帮助，这是学校师生的一点心意，你们一定要收下。”江滋双拿着手中的红包，双手递过去。“我们自己家也有小

孩，应该帮的。”村民潘弟握着江滋双的手说。



6月24日，村民卞安发（右）划着道具船为被困师生送饭菜和物资。

（榕江实验高级中学供图）

2025年民体杯全国龙舟比赛 贵州队获公开组200米直道竞速赛冠军

本报讯（记者 陈江南 李莎）7月22日，在黔东南州镇远县㵲阳河畔举行的2025年民体杯全国龙舟、独竹漂比赛迎来首个高潮。上午举行的全国龙舟比赛公开组200米直道竞速决赛中，贵州省代表队以39.682秒的成绩勇夺冠军，四川省代表队以42.142秒紧随其后获得亚军，湖南代表队以44.434秒位列第三，重庆市代表队以45.306

秒获得第四。

本次比赛分为预赛、复赛、半决赛和决赛，共有10支龙舟队展开竞技。决赛中，随着一声清脆的发令枪响，4支闯进决赛的龙舟队如同4头迅猛的蛟龙，争先冲出起跑线，健儿们劈波斩浪，动作有力而流畅，展现出水上运动的力与美。

凭借默契配合与精准的划桨节奏，贵州

省代表队在决赛中一路领先，最终以打破40秒的优异成绩问鼎；四川省代表队和湖南省代表队同样表现不俗，分获亚军和季军。

今年刚上高一的刘斯涵，是本次赛事贵州省代表队的队长，获得冠军后他十分激动：“我们的队员基本都是高中生，这个结果是这段时间刻苦训练的最好回报。”

贵州省代表队龙舟教练员文朝汉说，

此次参赛的省队队员基本由凯里市实验高中和凯里学院的部分学生组成，大家以赛代练，非常刻苦。“这次我们都是利用学生的暑假和节假日来训练，大家都很认真，希望在接下来的黔东南州运会上，队员们继续调整好心态，在打好比赛的同时也不耽误学业。”

本次赛事不仅是竞技的舞台，更是民族文化传播的盛会。随着首个竞赛项目的圆满落幕，后续举行的独竹漂男子、女子100米和200米直道竞速赛和23日举行的全国龙舟500米直道竞速赛，持续点燃观众的激情。

区域有直接对应关系。”据此规律，伍忠钢将布依族女性裙装分为两襟斜交、两襟正交两大系列，每个系列都有若干款式，初步归类有近50款、200多种款式。他认为，头饰与围腰是布依族服饰的重要组成部分，古代布依族围腰是地位和等级的象征，不同颜色、纹饰代表佩戴者不同的地位等级；如今围腰和飘带虽主要为艺术装饰，但其遗留的许多纹饰仍蕴含丰富的古代文化内涵。

伍忠钢表示，作为国家级非物质文化遗产，布依族服饰凝聚了布依族人民的智慧精华，是研究其生产生活、文化习俗、宗教信仰、风土人情的重要载体，是布依族文化的符号与象征，具有人类学、民族学、历史学、社会学等多方面的研究价值。

布依族文化的符号与象征

贵州日报天眼新闻记者 赵珊珊

和短衣两种，基本没有装饰；女装各地不一，盛装主要在婚姻礼俗、喪祭仪式以及节日庆典中出现，呈现多重的民俗文化意义，是民族识别的重要标志。

2014年，布依族服饰被列入第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

贵州省文史馆特约研究员伍忠钢：

布依族服饰蕴含丰富的文化内涵

“布依族服饰上的纹饰十分丰富，每一个纹饰都有具体的名称和标准的形状，这

政务简报

■ 7月22日，省委常委、省纪委书记、省监委主任李元平主持召开省纪委监委理论学习中心组2025年第四次集体学习研讨会议，强调要把自我革命这根弦绷得更紧，坚决打好贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐持久战。

本报讯（记者 王剑）7月22日，记者从贵阳市林业局获悉，贵阳市林业局联合省林业科学研究院，从涵养水源、固碳释氧、净化大气环境、生物多样性保护、保育土壤、林木积累营养物质、木材价值、森林康养8个方面对贵阳贵安森林生态效益进行了科学评估。结果显示，2024年贵阳贵安森林生态系统效益价值高达376.18亿元。

森林是天然“水库”和土壤卫士，能留住雨水、储存水源并减少泥土流失。贵阳贵安森林年涵养水量1251.84万吨，相当于区域内226座水库总蓄水量的48.1%，涵养水源的生态服务价值达131.72亿元/年，居各项价值之首。年固土量达938.36万吨，保育土壤价值达216.8亿元/年。

森林是巨型“碳库”和“氧吧”，每增加1立方米蓄积量，可吸收183吨二氧化碳、释放162吨氧气。贵阳贵安森林年固碳量1166.3万吨，减少有机质损失41.45万吨，林木分固持3.59万吨；年提供负离子 2.77×10^{18} 个，吸收污染物681万吨，滞尘131.402万吨，净化大气环境价值达81.27亿元/年。

森林是“空气净化器”，通过释放负离子、吸收污染物、阻滞灰尘等方式净化空气，改善人居环境。贵阳贵安森林年减少氮磷钾损失137.0万吨，减少有机质损失41.45万吨，林木分固持3.59万吨；年提供负离子 2.77×10^{18} 个，吸收污染物681万吨，滞尘131.402万吨，净化大气环境价值达81.27亿元/年。

森林是丰富的“生物资源库”，提供多项重要生态服务价值，切实将生态优势转化为民生福祉。生物多样性保护价值73.70亿元/年，林木积累营养物质价值67.3亿元/年，森林康养价值10.7亿元/年，木材产品价值0.80亿元/年。

二〇二四年生态效益价值超三百七十六亿元
贵阳贵安森林“生态账本”出炉

第十届贵州省专利奖揭晓 33项专利上榜

本报讯（记者 朱登芳）近日，省知识产权局、省人力资源和社会保障厅联合公布第十届贵州省专利奖名单，33项涵盖生物技术、新能源、高端装备、大数据等战略性新兴产业的高价值专利获奖，集中展现了贵州在战略性新兴产业领域的自主创新成果。

贵州省水利水电勘测设计研究院有限公司“一种可适应水位变幅的集运鱼系统”、贵州盘江民爆有限公司“一种电子雷管自动连续生产线”获专利金奖。首钢水城钢铁、贵州航天林泉电机等单位的6项技术成果获专利银奖。另有20项专利优秀奖和5项外观设计专利奖，获奖单位涵盖贵阳中安科技、贵州航天精工制造、贵州轮胎、小糊涂仙酒业等省内知名企业和机构。

据悉，贵州省专利奖是全省知识产权领域展示先进、表彰先进、激励先进的重要奖项，也是激励自主创新、激发人才活力、营造良好创新环境的一项重要举措。

我省发布“守未黔行”

省域未成年人检察工作品牌

本报讯（记者 田洋）7月22日，省检察院发布“守未黔行”省域未成年人检察工作品牌，全省检察机关将立足新时代未成年人检察工作新要求，以最有利于未成年人原则为指引，以一体履职、综合履职强化未成年人全面综合司法保护，更好护航未成年人健康成长。

此次发布的“守未黔行”为贵州省未成年人检察工作品牌名称，主旨为守护未成年人健康成长，“黔行”体现省域辨识度、彰显贵州特色。LOGO主体融合了象征贵州多民族大团结的银项圈以及象征未成年人茁壮成长的小树苗，以及徽章中的长城、橄榄枝等多元元素，寓意贵州未检在护航未成年人健康成长的一路守护、砥砺前行。

全省检察机关将持续打造“守未黔行”未检品牌，统领全省三级检察院75个子品牌的未检工作品牌矩阵，更好地为未成年人健康成长撑起法治蓝天。

我省多形式开展防溺水工作

本报讯（记者 彭芳蓉）7月17日，六盘水市钟山区双戛街道照阳街道幸福里社区等地的“坝坝会”上，专业救生员和指导员现场演示防溺水方法，教授溺水时的自救与施救技能。

6月以来，贵州省各级妇联联合多部门，通过志愿者培训、专题讲座、趣味游戏、实践体验及新媒体宣传等多种形式，广泛开展防溺水工作。

省妇联将防溺水知识融入家庭家教家风宣传教育，开发公益课程24节，培训志愿者讲师120名，开展讲座240场，覆盖12万人；组织138万名爱心妈妈，向362万名留守儿童进行防溺水提醒和知识宣传。



7月22日，贵州省博物馆迎来众多参观者。暑期以来，该馆成为省内外游客探索贵州历史文化的热门选择。7月以来，该馆日均接待量超2万人次，其中亲子家庭和学生群体占比超七成。

贵州日报天眼新闻记者 旷光彪 摄

文化中国行

多彩贵州文化新风采

布依族服饰简介：

布依族服饰是布依族文化的重要载体，历史悠久，样式、纹饰丰富，被称为布依族的历史文化百科全书。明弘治《贵州图经新志》记载：“仲家妇女，以青布一方裹头，着细褶青裙，多至二十余幅。腹下五彩挑绣方幅如绶，仍以青布裹之。”

贵州布依族服饰各区域都有自己的特点。近代各地男装大同小异，主要分长衣